

## 经济新常态 改革更深化

# 淡化GDP成地方发展新逻辑

中国经济增速从高速增长步入中高速增长的新阶段,陆续召开的“地方两会”传递出“淡化GDP”的一致信号,这成为了解构新常态下地方经济发展新逻辑的一扇窗口。

### 注重经济结构优化 培育发展新引擎

除西藏去年实现预期的12%增速、今年保持同样的增长预期外,重庆、浙江、上海、广东等多数省市区提出的经济增长目标均出现小幅下调,但仍保持在合理区间运行。

在制定今年经济发展“蓝图”时,一些地方开始尝试优化或取消GDP目标。上海市2015年的经济社会发展目标是经济平稳增长,结构继续优化,质量效益进一步提高,全市一般公共预算收入与经济保持同步增长。与此同时,贵州省也取消了10个国家扶贫开发工作重点县的GDP目标。

在中国经济发展新常态下,淡化GDP目标,地方发展的增长动力、质量、效率从哪里来备受关注。地方两会陆续发布的政府工作报告给出了明确答案——更加注重经济结构优化、创新驱动、区域统筹协调发展成为各地转换发展动力、培育发展新引擎的着力点。

重庆对接国家优化经济发展空间格局的重大部署,深入实施五大功能区域发展战略,通过产业布局、财政扶持、生态环保、考核评价等分类扶持、差别约束的配套措施,促进了资源要素优化配置和高效利用,各功能区域呈现出相互支撑、优势互补、协调联动的新局面。同时,做大做强集成电路、机器人、页岩气等10大战略性新兴产业,把创新作为驱动发展新引擎。

在化解过剩产能、治理大气污染影响全省生产总值增速约1.75%预期下,河北省提出“调速不减势,量增质更优”。今年将坚定不移调整经济结构,继续化解过剩产能,推动传统产业向中高端迈进,积极培育新的增长点,同时抢抓京津冀协同发展战略推进新机遇。

“经济发展进入新常态后,GDP增长目标逐步调整是必然的趋势。后发展欠发达地区在调降预期的同时,还需保持一个高于全国平均水平的发展速度。”广西社会科学院院长吕余生委员说,欠发达地区有着后发优势,要找准增长点,积极培育发展新业态,走出一条新常态下具有广西特色的发展之路。

### 淡化GDP与深化改革“双向互动”

2015年是我国全面深化改革的关键之年,也是“十二五”规划的收官之年。淡化GDP目标,为进一步深化改革、调整结构、转型升级腾出空间;向改革要动力,通过改革解决新常态下的新矛盾新问题,为地方发展注入持续“活水”,淡化GDP目标与深化改革的“双向互动”在各地两会上成为共识。

作为首个取消GDP增长目标的城市,上海市表示,我们不是太关心GDP,而是更加关注自贸试验区改革对上海“四个中心”的影响,包括服务功能的提升、功能性机构的集聚等。

我国农村改革的发源地安徽省,今年将

致力于深化农村综合改革、认真办好国家农村改革试验区,将在稳妥推进农村土地征收、集体经营性建设用地入市和宅基地制度改革试点的同时,开展集体资产股份权能改革试点,探索发展农村产权流转交易市场等一系列改革新举措,将继续引领安徽再立农村改革新潮流。

淡化GDP目标,强化生态文明建设,给绿色发展留出空间,也是地方政府工作报告中的“高频词”。西藏提出,通过完成环境功能区划和生态环境保护红线划定、落实环境保护责任追究制度、落实生态效益补偿等一系列措施,加快推进生态安全屏障建设。湖南省提出,全面推行排污权有偿使用和交易,探索建立水权交易制度,建立健全生态补偿机制,实行重大环境问题责任追究。

江苏省人大代表、盐城市委书记朱克江说:“淡化GDP目标,强化绿色发展,考验着地方战略发展定力。实践证明,当环境成为城市发展名片时,城市也有可更宽广的可持续发展空间。”

经济增长降速、民生改善提速,在地方政府工作报告中,攸关百姓共享发展成果的“民生清单”,却是件件有目标、句句有承诺。重庆、湖南、四川、安徽等地提出,要坚持全覆盖、保基本、多层次、可持续方针,加大民生投入,健全城乡公共服务体系,重点办好就业社保、文化教育等惠民实事,既解决民生突出问题,又持续提升民生整体水平。

(据新华社北京1月28日电)

## 李克强主持国务院常务会议 部署加快中国装备“走出去”

据新华社北京1月28日电 国务院总理李克强1月28日主持召开国务院常务会议,部署加快铁路、核电、建材生产线等中国装备“走出去”,推进国际产能合作、提升合作层次;确定支持发展“众创空间”的政策措施,为创业创新搭建新平台。

会议认为,对接相关国家建设和发展需求,通过政府推动、企业主导,运用商业模式,促进我国重大装备和优势产能“走出去”,开展产能合作,实现互利共赢,不仅是扩大国际投资经贸合作的重要机遇,可以形成新的外贸增长点,也是国内产业优化升级的重要抓手。会议确定,一是大力开拓铁路、核电等重大装备国际市场,整合行

业资源,创新对外合作模式,探索采取合资、公私合营等投资运营方式,为有需求的国家提供工程设计咨询、施工建设、装备供应、运营维护等全方位服务,并通过国际合作开拓第三方市场。二是以钢铁、有色、建材、轻纺等行业为重点,针对国际市场需要,支持企业利用国内装备在境外建设上下游配套的生产线,实现产品、技术和合规标准“走出去”。三是通过对外工程承包、对外投资等,巩固通信、电力、工程机械、船舶等成套设备出口。四是完善支持政策。五是强化统筹协调。六是注重履行企业社会责任,带动当地就业,加强人员培训,做好售后服务。

会议还研究了其他事项。

## 俞正声会见苏丹客人

本报北京1月28日电(记者赵明昊)中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声28日在北京会见了前来出席第三届中国—苏丹执政党高层对话的苏丹全国大会党副主席、总

统助理甘杜尔。俞正声说,中方愿通过党际交往和民间交往等渠道,增进政治互信,交流治国理政经验,推动各领域务实合作。

## 我国将建最低商业原油库存制度

本报北京1月28日电(记者朱剑红)记者28日从国家发展改革委了解到,我国将建立最低商业原油库存制度,建立健全多层次的石油存储体系,确保国内石油市场稳定供应。根据日前发布的《国家发展改革委关于加强原油加工企业商业原油库存运行管理的指导意见》,所有以原油为原料生产各类石油产品的原油加工企业,均应储存不低于15天设计日均加工量的原油。国际原油价格超过130美元/桶时,可适当降低库存量,但不得低于10天设计日均加工量。

指导意见称,已投产企业应在1年内达到最低库存标准,有关设计规范颁布前建设、储存条件有限的企业,最迟应在3年内达到最低库存标准。新建企业应在建成投产后1年内达到最低库存标准。国家鼓励企业提高商业原油库存。

# 纪念二战 勿忘法西斯残暴

王义桅

“奥斯维辛之后再无诗歌”。德国美学家阿多诺这句话形象地说明,人类的眼泪因为奥斯维辛而流干了。每一位参观者无不为之堆满整个屋子的头发、眼镜和儿童玩具而战栗。

奥斯维辛之痛,不只在600万犹太人、吉普赛人和共产党人先后被毒气杀害并焚烧,更因人类发明大屠杀的精致手段,而更令人触目惊心。一位奥斯维辛幸存者后来在美国大学任教授时,说过这样的话,如果光教科学知识而忽视人文,人类将失去良心。犹太人的杰出代表爱因斯坦也说过,如果有第四次世界大战,人类只能用石头打仗了。

在奥斯维辛集中营解放70周年之际,欧洲多国举行纪念仪式,在波兰奥斯维辛集中营旧址举行的纪念活动,更是成为纪念第二次世界大战胜利70周年的先声。然而,这种纪念活动笼罩在阴影下:一是欧洲和平的阴影。因乌克兰危机发展成为乌克兰内战,作为解放奥斯维辛集中营的苏联的继承者——俄罗斯,该国总统普京未能出席纪念仪式;这反映了今天欧洲政治新的隔阂。二是“文明的冲突”阴影。三是欧洲一体化阴影。希腊“变天”,极右翼与极左派势力合流,赢得议会选举并组成联合政府,给欧洲政治带来不安。叫嚣为法西斯平反的极右翼组织“金色黎明”也赢得希腊议会席位,给欧洲人线性进化的美好愿望投下阴影。

的确,历史并非笔直进步,而是充满曲折和不确定性。如果不能正确、及时和恰当地汲取历史教训,人类就会不断重演历史悲剧。奥斯维辛并非二战仅有的大屠杀,如今的德国早已汲取其历史教训。1970年,时任联邦德国总理勃兰特在波兰犹太人死难者纪念碑前下跪,让德国在二战后站了起来。在远东战场,1937年12月13日的南京大屠杀,同样惨绝人寰,可惜日本并未得到应有的惩罚并汲取应有的教训,迄今其领导人还不断参拜供奉二战甲级战犯及南京大屠杀刽子手灵位的靖国神社,公然挑战人类良知和战后国际秩序。

因此,我们今天纪念奥斯维辛解放,纪念世界反法西斯战争和中国人民抗日战争胜利70周年,不只是铭记历史,更在于警醒极右翼势力及各种极端势力的抬头,呼吁包容、理解与和平。当今世界,恐怖主义、分裂主义、极端主义仍然在撕裂社会、破坏和谐。这使得纪念奥斯维辛解放,不再只是波兰人、德国人或者是欧洲人的事,而是全球一切爱好和平民族的事。

世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动由纪念奥斯维辛解放开启,充分说明和平、和睦、和谐是世界各民族的永恒追求。“永不再战”的誓言成就了欧洲一体化;中日世代友好的愿望开启了中日邦交、合作的篇章。然而,我们不能把未来希望寄托于单方面善良愿望,而应通过国际立法方式,将参拜靖国神社、为军国主义招魂以及极右翼势力抬头的丑恶行径,紧紧关在法律与正义的牢笼,从而捍卫历史尊严与公平正义。

(作者为中国人民大学欧亚研究中心主任、重阳金融研究院高级研究员)



本栏目主持人: 陈振凯



## 寒冬腊月雾凇俏

1月28日,我国东北部气温下降,寒冬料峭,吉林市雾凇分外迷人。进入腊月以来,吉林市气温普遍偏低,雾凇出现频率较高,吸引大量游客和市民观赏。

朱建伦摄(人民图片)

### 营改增去年减税1918亿元

本报北京1月28日电(记者吴秋余)国家税务总局28日召开新闻发布会介绍,2014年,我国推进营业税改征增值税试点已合计减税1918亿元。

截至2014年底,全国营改增试点纳税人共计410万户。全年有超过95%的试点纳税人因税制转换带来税负不同程度下降,减税898亿元;原增值税一般纳税人因进项税额抵扣增加,减税1020亿元。从2014年新纳入营改增试点的行业看,铁路运输、邮政业分别实现改征增值税363亿元、11亿元;电信业6至12月实现改征增值税294亿元。

### 网络团购成交额747亿元

据新华社上海1月28日电(记者高少华)专业团购导航网站团800在28日公布的《2014年中国团购市场统计报告》显示,2014年中国网络团购总成交额达747.5亿元,同比净增388.7亿元,增幅为108.3%。2014年中国参团人数达11.91亿人次,较上年净增5.87亿人次;在售团单1341.2万期,较上年净增769.7万期。

三四线城市团购成交额在2014年达到442.4亿元,占全年成交额59.2%,增幅明显。以2014年10月为时间节点,四线及以下城市的市场份额已经超越三线城市。

### 林产品贸易额达1380亿美元

据新华社北京1月28日电(记者刘羊咏)记者近日从国家林业局获悉,2014年全国林产品进出口贸易额达1380亿美元,比上年增长9.5%,我国已成为林产品生产贸易大国。

据悉,2014年全国林业产业实现总产值5.26万亿元,比上年增长11.1%。其中,木竹加工及产品制造业、经济林产品种植与采集业产值均突破1万亿元。2015年我国将重点发展特色经济林、森林旅游和林业休闲服务、花卉苗木等产业,支持发展生物质能源、生物材料、生物制药等战略新兴产业,加快发展油茶、核桃等木本油料产业。

### 移动医疗市场规模超30亿元

据新华社北京1月28日电(记者于佳欣)28日发布的《2014中国医药物资协会发展状况蓝皮书》显示,我国移动医疗APP发展迅速,现阶段已达2000多款。2014年中国移动医疗市场规模达30.1亿元,比2013年增长26.8%。2017年中国移动医疗市场规模将达125.3亿元。

移动医疗指通过移动通信技术来提供医疗信息和服务,在互联网领域以基于移动终端系统的医疗健康类APP应用为主。包括医药产品电商应用,满足专业人士查询专业信息的应用,满足寻医问诊需求的应用,预约挂号及导医、咨询和点评服务平台,细分功能产品。

数  
字  
中  
国